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Predstavte si burácajúci potlesk, tlmené svetlá, plná sála, povzbudzujúce výkriky a smiech
ako na súťažiach o najlepší vtip – a na pódiu jeden vedec alebo vedkyňa vysvetľuje svoj
minút výskum počas ôsmich. Nepredstaviteľné? To je Science Slam SAV, podujatie, ktoré
prepája vedu a výskum s laickou verejnosťou cez originálne prezentácie. Tento rok sa
uskutočnilo v stredu 20. mája 2026 a opäť pred plnou veľkou sálou bratislavského Kácečka.

Na pódiu sa vystriedalo šesť vedcov zo všetkých troch oddelení vied SAV, a čo vystúpenie – to humor,
zábava a poučenie. Postupne ste sa mohli dozvedieť niečo o satelitnom skúmaní krajiny (Keď človek
zmizne z krajiny, Tomáš Goga, Geografický ústav SAV, v. v. i.), ako sa z poslušného dievčaťa môže
stať spisovateľka (Eva Palkovičová, Ústav slovenskej literatúry SAV, v. v. i.) a zažiť pomocou horkej
pravdy „dolce vita“ (Marek Lepáček, Ústav experimentálnej farmakológie a toxikológie CEM SAV, v.
v. i.). Po krátkej prestávke nasledoval nevšedný príbeh „slamu“ Ivety Pajanovej (Ústav merania SAV,
v. v. i.), ktorá jedným klikom robí veľké veci a ešte sú to aj „srdcové záležitosti“, prácu teatrológov
predstavil „divadelný vedec, kritik a hyena“ (Karol Mišovic, Ústav divadelnej a filmovej vedy CVU
SAV, v. v. i.) a všetky vystúpenia ukončila dráma v lese (Eva Bino, Ústav fyziológie hospodárskych
zvierat CB SAV, v. v. i.).

O víťazovi či víťazke rozhodovali diváci. Ak by sa mala vyberať intenzitou smiechu a potlesku, merací
prístroj by musel mať veľmi vysokú citlivosť. Prvé miesto určilo hlasovanie, a to vyhlásil hlavný
organizátor, „duša podujatia“ a úplne prvý víťaz Science Slamu SAV Filip Květoň (Chemický ústav
SAV, v. v. i.). Víťazom Science Slam SAV 2026 sa stal Marek Lepáček, ktorý si doniesol vzácne
ocenenie – banku s fluorescenčným roztokom. „V prvom rade by som sa chcel úprimne poďakovať
organizátorom Science Slamu aj Slovenskej akadémii vied za možnosť byť súčasťou tohto podujatia.
Bola to pre mňa veľmi cenná skúsenosť, a to nielen po prezentačnej stránke, ale aj vďaka priateľskej
a povzbudzujúcej atmosfére celého večera. Som veľmi rád, že som mohol spoznať kolegov z rôznych
oblastí vedy a spolu s nimi si toto podujatie naozaj užiť. Výhra ma, samozrejme, veľmi potešila, no
zároveň ju vnímam aj ako potvrdenie toho, že keď sa človek venuje téme, ktorá ho baví a napĺňa,
dokáže svoje nadšenie prirodzene preniesť aj na publikum – hoci v mojom prípade tomu možno
trochu pomohli aj Krovky rozhodené do sály. Veľká vďaka patrí aj Centru experimentálnej medicíny
SAV a mojej školiteľke za podporu, priestor a zázemie, vďaka ktorým sa môžem odborne rozvíjať a
venovať sa výskumu, ktorý ma napĺňa,“ skonštatoval víťazný Marek.

„Tento ročník bol plný talentov. Niektoré nadchli vlastným príbehom, iné divadelným stvárnením
vedeckej problematiky, ďalší úplatkami v podobe kroviek a nie jedna prednáška priniesla do sály
emócie. Som rád, že sa nám podarilo dať dokopy skupinu ľudí, ktorí do prednášok vložili seba a
prepojili nás s vedou. Našťastie som nemusel hlasovať a vyberať víťaza, lebo by to bolo náročné a o
víťazstve rozhodlo publikum. Za mňa vyhrali všetci a všetky, ktorí/é sa postavili na pódium,“
zhodnotil tohtoročný Science Slam hlavný organizátor Filip Květoň.

Tešíme sa o rok!
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